

Чем сложнее добиваться цели, тем яснее видится путь к ней.

1 | **ТАК ЖИТЬ НЕЛЬЗЯ!**

2

3 | **О РУССКИХ, НЕРУССКИХ  
И КАК ДАЛЬШЕ ЖИТЬ...**

3

4 | **МАРИНИН ДОМ**

4

## ДЕЛА ПАРТИЙНЫЕ

# РЕЗОЛЮЦИЯ VII СЪЕЗДА ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ



За прошедшие семь лет партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ удалось проделать большой путь и стать влиятельной политической силой, способной отстаивать интересы и права людей труда, добиваться от власти выполнения социальных обязательств. За сохранение этого курса, усиление и упрочение позиций партии мы ответственны перед всеми, кто нам доверяет и связывает с нами свои надежды.

В условиях жесточайшего давления административного ресурса, постоянных манипуляций с избирательным законодательством партия СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ обязана сохранить внутрипартийную сплочённость и единство своих рядов во имя достижения наших программных целей – построения демократического, прогрессивного и социально ориентированного

государства. Наш абсолютный приоритет – справедливое правовое государство, свобода и творческая самореализация человека. Именно эти цели, а не личные амбиции должны стать фундаментом нашей политической деятельности!

Консолидация наших рядов должна происходить на основе социал-демократической идеологии, которая должна быть усилена в программных положениях нашей партии с учетом происходящих политико-экономических изменений. Программа партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ была и будет главным ориентиром нашей политической стратегии. Компетентность и высокий профессионализм кадрового состава позволяет строить нашу политическую работу на самых современных и прогрессивных идеях, опыте мировой социал-демократии и глубоком понимании реального развития экономических и социальных процессов в

нашей стране.

Мы приветствуем наличие в партии различных мнений и поддерживаем развитие содержательной идеологической дискуссии, если она ведется на партийных площадках и в рамках товарищеского диалога. Это должно стать обязательным правилом внутривнутрипартийной демократии и нормой принятой коллегиальных политических решений.

Съезд признает деятельность выборных коллегиальных и контрольно-ревизионного органов партии, высших должностных лиц партии удовлетворительной.

Съезд констатирует снижение уровня доверия граждан ко всем институтам власти. Считаем необходимым предложить реальную альтернативу социально-экономического развития страны и готовы взять на себя ответственность за ее реализацию.

Съезд поручает Президиуму проана-

лизировать результаты выборов, оценить причины неудач и успехов с тем, чтобы наиболее эффективно использовать позитивный опыт в предстоящей осенней избирательной кампании. Считаем целесообразным провести анализ социально-политической ситуации в регионах, где предстоят выборы для определения оптимальной избирательной кампании.

Съезд рекомендует Президиуму Центрального Совета партии создать Редакционную рабочую группу для внесения изменений и уточнений в Программу партии и поручить ей сбор и анализ всех предложений, выдвигаемых как региональными и местными отделениями, так и отдельными членами партии и нашими сторонниками. Рабочей группе предлагается подготовить к обсуждению новую редакцию Программы партии и представить Президиуму в срок до 1 мая 2014 года.

Мы призываем боевой авангард партии – наших депутатов, руководителей отделений – возглавить и активизировать работу по совершенствованию Программы, пропаганде идей партии, использовать все возможности донести позицию партии до избирателя.

Залог наших побед – это сильные региональные отделения. В целях активизации работы членов и сторонников партии Съезд поручает рассмотреть Президиуму Центрального Совета партии вопрос о совершенствовании финансирования региональных отделений.

Идеологическое и организационное укрепление партии, переход на новые современные формы и методы работы с использованием информационных и социальных технологий, привлечение новых членов и сторонников, подготовка депутатского резерва и лидеров – вот наши тактические задачи для достижения стратегической цели – победы на выборах и прихода к власти.

<http://www.spravedlivo.ru>

## ГЛАС НАРОДА

«Страна не выполняемых законов и принятия все новых законов, которые регламентируют прошлые законы».

**Nepridumalnik**

<http://forum.ykt.ru/viewtopic.jsp?id=2940138&f=25>

«Время такое, не трогать своих».

**Константин Борисов**

<https://www.facebook.com/>



## ЭХО НЕДЕЛИ

## ТАК ЖИТЬ НЕЛЬЗЯ!

«ЕГОР АФАНАСЬЕВИЧ,  
ТАК ЖИТЬ НЕЛЬЗЯ»

Жители Верхнего Куранаха написали письму президенту республики о своем замерзающем поселке. «Обращаемся к вам с последней надеждой, так как терпеть такую работу ОАО «Теплоэнергосервис» мы больше не можем», - пишут они.

С их слов, несмотря на обещания президента о том, что тепло в Верхнем Куранахе будет, они все еще продолжают мерзнуть. Котельные обе закрыли, а вместо них собрали модуль из трех котлов. «Слово «собрали» звучит буквально, так как свезли старье из микрорайона «Солнечный» г. Алдана и два котла из заречных районов», - пишут жители.

Ставить «котельную» стали в августе 2013 года, двумя неделями ранее начались работы по замене теплотрассы. «До этого времени никаких работ по подготовке к зиме не велось», - сообщают авторы письма. При этом в прошлом году в домах температура не поднималась выше 13 градусов. По словам жителей, в ответ на их жалобы директор «Теплоэнергосервиса» А.Лыков говорит: «Ставьте буржуйки!».

В настоящее время в поселке работает один водяной насос. Если он выйдет из строя, поселок останется без воды.

«Ни от районной власти, ни от депутатов никакой помощи нет, - пишут жители. - Выборы прошли, а народ уже никому не нужен. Егор Афанасьевич, мы потеряли всякую веру и просим вас разобраться в сложившейся ситуации. Так жить нельзя».

Ранее, 31 октября, вице-спикер Ил Тумэн Ольга МАКИЕНКО сообщила в Facebook: Очень хотелось сегодня утром сказать, что ситуация по теплу в Верхнем Куранахе стабилизировалась. Но, увы, пока это не так. Специалисты вновь находятся на объекте».

<http://yakutia.info/article/127752>

## ЗАРПЛАТЫ ДЕПУТАТОВ ГОСДУМЫ

Президент РФ Владимир Путин своим указом распорядился поднять зарплаты не только федеральным министрам, но также и депутатам Государственной думы РФ. Так, с 1 сентября парламентарии должны получать до 250 тысяч рублей в месяц, сообщает «Интерфакс» со ссылкой на источник в нижней палате. Ранее глава государства поднял зарплаты высокопоставленным госчиновникам с 52 до 102 тысяч рублей.

По словам собеседника агентства, эта сумма включает ежемесячное вознаграждение, а также ежемесячное поощрение. В итоге вознаграждение парламентариев должно было вырасти с 32,9 до 51,8 тысячи рублей, а поощрение - со 128,4 до 202 тысяч рублей. «Таким образом, общая сумма, получаемая депутатами в месяц, увеличивается со 161 тысячи до 253 тысяч рублей», - пояснил источник.

Тем не менее, пока опрошенные агентства депутаты признались, что не ощутили прибавления в зарплате. По их словам, они получают прежнюю сумму, но, возможно, «будет сделан перерасчет и разница в выплатах компенсирована».

В то же время изданию URA.ru в аппарате Госдумы подтверждают повышение депутатских зарплат, называя суммы даже выше уже обозначенных: ежемесячное вознаграждение составит 81,5, а не 51,8 тысячи рублей. То есть общая сумма, получаемая каждым депутатом, и вовсе составит порядка 330 тысяч рублей. Издание напоминает, что в последнее время в целом расходы бюджета сокращаются, однако, видимо, к зарплатам народных избранников антикризисные меры не применяются.

Стоит отметить, что сами депутаты поднимали насущную денежную тему еще полгода назад, но точку в обсуждении поста-

вил секретарь генсовета «Единой России», вице-спикер Госдумы Сергей Неверов. Он пресек все разговоры, посоветовав парламентариям, если те недовольны своей зарплатой, сменить сферу деятельности на такую, где платят больше.

«Нам сегодня необходимо целиком сосредоточиться на решении проблем, которые волнуют людей: вопросах ЖКХ, образования, здравоохранения, социальной поддержки незащищенных категорий наших граждан, пенсионного обеспечения», - подчеркнул тогда Неверов.

Зарплаты чиновников стали расти после возвращения Владимира Путина в Кремль. В прошлом году после вступления в должность президент подписал указ, приравнивающий зарплаты сотрудников своей администрации и правительства к зарплатам военнослужащих. После этого оклады чиновников увеличились почти вдвое.

Об очередном повышении зарплат членам правительства и еще ряду высокопоставленных чиновников стало известно 1 октября. Сайт Кремля опубликовал указы президента о повышении зарплат высшим чиновникам - задним числом, с 1 сентября 2013 года и с 1 сентября 2014-го. В результате их доходы по месту работы могут вырасти в 2-2,5 раза.

Ранее правительство планировало «начать с себя» экономию бюджетных денег. А Федеральная служба государственной статистики отмечала, что доходы федеральных чиновников и так сильно превышают средний уровень зарплаты населения.

NEWSru.com

## МЯСО ЗА 700 РУБЛЕЙ

В Якутске подорожало мясо, на жеребятину - аж до 700 рублей за килограмм (за ребра). И хотя речь идет о жеребятине на Крестьянском рынке, сам факт подорожания очевиден. Учитывая, что в этом году сельхозтоваропроизводители претерпели большие проблемы с паводком, со всеми вытекающими последствиями, в целом цена на мясо в этом году определенно подскочит, сообщает YAKUTIA.INFO.

МАРГАРИТА СИМОНЬЯН:  
«НАЦИОНАЛИЗМ - НЕ СУГУБО  
ЯКУТСКАЯ ПРОБЛЕМА, А  
ПРОБЛЕМА ВСЕГО ОБЩЕСТВА»

Главный редактор телеканала «РТ» Маргарита Симоньян объяснила News.Ykt.Ru скандальные высказывания насчет национализма в Якутии.

Напомним, накануне главред «Russia Today» опубликовала в своем блоге пост о национализме в России, в котором несколько раз процитировала нашу республику и ее жителей. «Поезжайте в Якутию, спросите якута, что он о нас, не якутах, думает, в каком гробу он нас видел, и как его достало терпеть нас, круглоглазых и бело... - ну, в общем - на исконно якутской земле. Никогда не слышали про якутский национализм? А он, тем временем, процветает», - делится измышлениями Симоньян.

Журналисты News.Ykt.Ru спросили у Маргариты Симоновны, почему она акцентирует внимание в своей публикации именно на нашей республике, на какие факты опирается, говоря о «расцвете национализма», а также была ли она когда-либо в Якутии.

**Маргарита Симоньян, главный редактор «Russia Today»:**

- Я бывала в Якутии и сохранила о ней самые удивительные впечатления. Также в Якутии довольно много времени провел мой муж. По моим наблюдениям, национализма в Якутии не больше и не меньше, чем в среднем по стране, среди других ко-



ренных и некоренных народов, включая, кстати, и армян - то есть довольно много. Это, безусловно, никоим образом не сугубо якутская проблема, а проблема всего нашего общества - от Москвы до самых до окраин - чему и был посвящен мой пост. Мне жаль, если у кого-то в Якутии сложилось впечатление, что именно этому народу приписывается какой-то особенный национализм. Это не так.

Антон ЖОНДОРОВ News.Ykt.Ru

## ЗА СЧЕТ НАРОДА

И почему всегда так получается? Работают одни, а получают другие? Что делают наши народные депутаты? В основном приводят республиканские законы в соответствие с федеральными. Зато имеют «полный набор»: теплые кабинеты, служебные машины, квартиры, сотовую связь, оплачиваемый железнодорожный и авиатранспорт, преференции, льготы, премии, заработные платы, исчисляемые сотнями тысяч рублей. Но и этого им показалось мало. Точно такие же огромные деньги они будут получать и на пенсии!

На прошедшей сессии депутаты внесли изменения в закон «О статусе народного депутата РС (Я)». Автор законопроекта - вице-спикер Ольга Макиенко пояснила, что «11 сентября 2013 года определением Верховного суда Российской Федерации пункты 3-6 части 1 статьи 25.2 республиканского Закона «О статусе народного депутата Республики Саха (Якутия)» признаны противоречащими федеральному законодательству и недействующими».

Да будет известно читателю, что наши депутаты, верой и правдой отслужившие на государство, честно и беззаветно отстаивая интересы народа, находясь на постоянной профессиональной основе в Ил Тумэне, заслуживают высоких наград. Нет, это не госнаграды, коими осыпают себя чиновники-депутаты. Это пенсии. Все по тому же закону «О статусе народного депутата РС (Я)», статьей 25.1 обозначен... размер будущих пенсий нардепов. Чем дольше в Ил Тумэне отсидел, тем больше пенсия. При этом даже индексации предусмотрены. Обо всем позаботились депутаты. Молодцы. Кстати, эти поправки в закон были внесены в прошлом году и, как гласит стенограмма рассмотрения этого

вопроса, никаких (!) батальонов не было. Голосовали по проекту. И никто даже слово не взял.

Ну что ж, а теперь давайте прикинем, во сколько же обойдется нам содержание Президиума Ил Тумэна, когда они выйдут на пенсию. За исключением вице-спикера Добрянцева - он еще свое положенное не заслужил.

Итак, Александр Жирков. Если сорентироваться по доходам Басыгысова за прошлый год (как председателя), то получается, что Жирков получает примерно 3 миллиона 910 тысяч 680 рублей в год. Жирков в Ил Тумэне отсидел больше 20 лет. Так что у него по-любому выше 12 лет. Простым арифметическим действием вычисляем, что 95% от месячного содержания будет составлять около 310 тысяч в месяц. Такая вот «забавная» пенсия.

Виктор Губарев. Как вице-спикер получает примерно 3 миллиона 450 тысяч 34 рублей. Губарев с учетом нынешнего содержания находится на стадии «от 8 до 12», и потому ему полагается 85%. Считаем: получается примерно 245 в месяц. Пенсия. И у Ольги Макиенко, выступившей инициатором проекта закона по «урезанию» полномочий экс-спикера Басыгысова, будет примерно такая же пенсия в месяц.

У бабушки, отпахавшей где-нибудь на производстве - по последним статданным, 13 тысяч 763 рубля, а у Макиенко - 245 тысяч рублей. Вот она жизнь. Вот справедливость!

P.S. Вообще же, какая-то не очень красивая история получается с отменой льгот экс-спикера Госсовета Басыгысова получилась. Работал человек, работал, ушел - и за борт его. Без поездок, вип-залов и санаторно-курортных лечений...

А про себя то уж никак не забыли.

Анна САМОЙЛОВА

<http://www.v-yakutia.ru/?id=27268>

## АКТУАЛЬНО

# О РУССКИХ, НЕРУССКИХ И КАК ДАЛЬШЕ ЖИТЬ...



**Если Россия планирует сохранить себя как государство преимущественно русской культуры и христианских ценностей, то жить так, как сейчас, ей осталось лет ...дцать.**

Потому что лет через ...дцать, при текущей динамике, Россия будет преимущественно государством нерусских, и не

просто нерусских, а мусульман. И это даже с визами. Визы вообще ни при чем – я тут буду писать о наших, внутрироссийских межэтнических дразгах, не о мигрантах.

У русских для сохранения Родины в ее нынешнем виде нет другого пути, кроме как больше рожать и больше ассимилировать. Нужно просто один раз перестать

играть в чужие контексты и идеалы, в отравивший Европу уже почти до смерти красивенький мультикультурализм, в любой ценой сохранение и укрепление уникальных культур малых народов, в нерусские алфавиты и языки. Наша история, наша культура, наши ценности, наш первый и главный язык – все это должно быть единым, непререкаемым, монолитным, необратимым, не зависящим от того, кто талантливее орет на митинге или трибуне. Раз и навсегда.

Хватит кормить Кавказ. Кормить надо российский юг. И этот российский юг должен знать, что его кормят и с ним носят, пока он ментально российский.

Маленький дагестанец, ингуш, татарин, калмык (кого еще режут в московском метро?) должен знать, что он, прежде всего, россиянин, а потом уже дагестанец, ингуш, татарин, калмык.

Что бы об этом ни думали его родители. Как это знаю я, как это будут знать мои дети. Семья, где я жила в юности, пока училась в США – где мама полька и немка, а папа рыжий ирландец – безоговорочные американцы, и то, что они полька и немка и даже ирландец, замечать только по шуткам на бамперном стикере и веселым этническим праздникам раз в году, вроде Сэнт Патрика. Для них самих их польскость или ирландскость – это такая «фенечка», а не моделирующая биографию жизненная философия, не кровная принадлежность к другой, нежели усредненно американская, культуре и языку. Так же должно быть у маленького дагестанца, якута, татарина, ингуша.

Впрочем, другой путь, он, как всегда, к сожалению, есть.

К лешему всех отпустить. Точнее, прогнать. Особо никто, честно сказать, не расстроится. Прозевали давно тот момент, когда бы расстроились.

Другой путь – он пленительно очевидный. И о нем не стыдятся уже говорить как

о правильном и возможном люди, которых принято называть приличными. С виду нормальные люди.

Дорогие нормальные люди!

Если вас почему-то устраивает Россия в пределах ее Золотого Кольца – без чеченцев, якутов, калмыков, без ханты и манси, без ненцев, татар, ингушей, дагестанцев, без чурок, хачей, черножопых и узкоглазых, без нефти и газа, без золота и бриллиантов, без Байкала, Амура, без южного моря и плодородных земель – тогда, конечно, вперед. Зигуйте дальше. В нашей с вами уже изрядно разболтанной этнической лодке зиговать и поощрять зигование (полустыдливо-полуазартно, от самих себя, кажется, не ожидая такого, отворачиваясь от зеркал, как пьяная девственница, вдруг решившая «Эх, была, не была!») – суть один хрен.

Так, чтобы чурок, хачей, черножопых и узкоглазых здесь больше не было, а нефть, бриллианты, Байкал и Амур, газ и моря оставались – так не получится.

Хоть обзигуйся. Прогонишь один неказистый, вроде, Кавказ, который, вроде, не жалко – и понеслась. Поезжайте в Якутию, спросите якута, что он о нас, не якутах, думает, в каком гробу он нас видел, и как его достало терпеть нас, круглоглазых и бело... – ну, в общем – на исконно якутской земле. Никогда не слышали про якутский национализм? А он, тем временем, процветает. И опасный термин «регионообразующая национальность» в Якутии произносят с той же страстью, что в Москве – «государствообразующий народ».

Сколько лет и усилий уйдет, пока тот якут или дети якута и мысли не смогут перенести, что они – не Россия, не с русскими, не единый народ, как не могут об аналогичном помыслить те мои полька-немка-ирландец, не знаю.

Но когда-то же надо, блин, начинать! Лично меня Россия в пределах кольца не устраивает. И если – God forbid! – придется за это когда-нибудь воевать, ну значит что. Значит, пойдём воевать.

И, да, пока мне тут не напомнили, напомню сама – я нерусская. Во мне нет ни капли русской крови. Ни одной. Слава России!

**Маргарита СИМОНЬЯН,**  
главный редактор телеканала «Russia Today»  
<http://echo.msk.ru/blog/simonyan/1192206-echo/>

## «РУССКИЙ ПОВОРОТ»

**Во время своего выступления на 17-м Всемирном русском народном соборе патриарх Кирилл высказал мнение, что «игнорирование интересов русских людей, вытеснение русского вопроса из публичной сферы ведет к лавинообразному росту маргинальных и агрессивных проявлений».**

По его словам, которые цитирует «Взгляд», «очень опасной может быть перспектива отчуждения русских, прежде всего русской молодежи, от государства, государственных структур, руководства бизнесом; в недалеком будущем это может стать крупнейшим фактором нестабильности, несущим угрозу фундаментальным основам нашей цивилизации».

Как известно, официальные лица РПЦ в последнее время занимали довольно осторожную позицию по «русскому вопросу». Чем вызвано заявление патриарха Кирилла, и возможно ли переломить процесс, о котором говорил глава Православной церкви?

– Отчуждение русских от собственно государства действительно происходит, – говорит политолог, публицист Павел Святенков. – Это результат того, что государство проводит такую политику, при которой русские на деле всё чаще убеждают-

ся, что они не хозяева в своём собственном доме. Юридически русские вообще никто, поскольку упоминания о таком народе, в Конституции РФ нет. Кроме того, государство в лице многих чиновников почти всегда становится на сторону агрессивных этнопреступных группировок. Также не на словах, а на деле государство молчаливо поощряет приток мигрантов, которые занимают всё больше ниш в нашей экономике. Естественно, что государство, которое отказывается защищать свой собственный народ, вызывает отторжение. И в данном случае патриарх совершенно прав, предупреждая об опасности дальнейшего раскола между государством и народом, который его создал.

«СП»: – На ваш взгляд, о чём говорит тот факт, что уже высшее лицо Русской православной церкви высказалось в защиту русских?

– Русская православная церковь исторически была организацией, которая отстаивала интересы русского народа. В какой-то мере это сохранялось и в советский период, принимая несколько экзотичные формы. Недаром именно в СССР её стали официально называть русской, хотя в дореволюционное время она называлась российской. А вот в постсоветское время Православная церковь постепенно

стала утрачивать статус защитницы национальных интересов русского народа. Она пыталась функционировать в большей степени как церковь нескольких государств. И в этом смысле она стала в чём-то напоминать Ватикан, который во многом наднационален. Но, судя по высказыванию патриарха Кирилла, церковь поняла, что она должна занять принципиальную позицию по русскому вопросу. В противном случае будет происходить отчуждение официальной церкви от православной паствы, большинство которой составляют люди русские по крови или по культуре. Поэтому выступление патриарха свидетельствует как о настроениях в самой РПЦ, так и среди части российской политической элиты, которая ориентируется на мнение церкви.

«СП»: – Что надо сделать, чтобы остановить тенденцию отчуждения народа от государства?

– Ответы лежат на поверхности. Требования националистов о введении визового режима со странами Средней Азии и обуздания этнопреступности «с кавказским акцентом» более чем справедливы. Ну, и надо уходить от «экономики трубы». Надо развивать не только добывающую, но и перерабатывающую промышленность. И тогда гораздо меньше представителей

креативной молодёжи будет уезжать за границу.

Рассуждает публицист, политолог, главный редактор журнала «Русский обозреватель» Егор Холмогоров.

– Если государство в самое ближайшее время не совершит серьёзный русский поворот, оно прекратится как таковое. Здесь будет «Сомали», которое, как известно, существует на карте и даже представлено в ООН, но фактически является территорией без закона и государственной власти.

«СП»: – Что вы подразумеваете под «русским поворотом»?

– Есть минимальный пакет требований. Необходимо юридически признать, что Россия – государство русского народа. Без этого невозможно убедить людей, что их страна принадлежит им. Как невозможно убедить человека, не имеющего свидетельства о собственности на свой дом, что это его дом. Необходимо поддерживать не формальное, а фактическое равенство всех граждан России на всей её территории. Ситуация, когда некоторые убийцы, воры и насильники, приезжающие с Кавказа, чувствуют себя безнаказанными, неприемлема.

Ещё один пункт «русского поворота» – немедленное ограничение миграционных потоков из Средней Азии и Азербайджана путём введения визового режима.

<http://svpressa.ru/>

ИНОЕ

# МАРИНИН ДОМ

Наперекор всему хочется писать о чем-то таком, что над всем СОРОМ, чем полна наша жизнь. Жизнь ни при чём, это мы сами ее засоряем.

Сор везде, даже мысли потеряли былую ясность, всё тяготея ко всему мелкому, лишнему, брэнному. И не избавиться вовек от этого хлама (считай, срама). Но есть же на свете что-то нетленное (скорее уже неземное).

И вот в такие моменты, когда душа не на месте (это есть порыв, когда душа берет вверх над телом брэнным), человек обращается к поэзии. Иные избранные даже сами берутся за перо (увы, выражение уже образное, архаичное). И это становится отдушиной в серых буднях, соломинкой, за которую хватаешься в минуты отчаяния и бессилия, лучиком надежды на лучшее завтра, даже заявкой на почти вечность.

Откуда берутся стихи? Этот вопрос давно стал риторическим, ибо эту тайну не выложит ни один творец. Есть дар, вдохновение, когда даже небеса готовы подсказать верные строки. Есть ремесло, где талантом и упорством пишущего достигаются высоты. Именно высоты, ибо в поэзии все должно быть по нарастающей. Ты обречен на совершенство – стихи завтрашние должны быть лучше, чем сегодняшние. Хотя так должно быть везде и всегда, иначе время вычеркнет тебя раньше времени. А совершенство (ну, почти) дается не просто так. В большинстве случаев упорным трудом. Платой за него становится твоя жизнь. За дар приходится отдавать взамен кое-что свое, дорогое и близкое...

Марина Цветаева ощутила в себе этот дар слишком рано. Она всю свою жизнь осознавала, что дар надо отдавать, опустошая сей сосуд, будучи не совсем уверенной, что он вновь наполнится. И были стихи, много стихов. Ранние стихи, стихи, написанные уже будучи известной, кроме поздних, ибо она сама предпочла уйти из этой жизни. Она в словах не любила ее – жизнь, но жить, дышать полной грудью, жить, не оглядываясь ни на кого, любила. Любила людей, каждый раз доверяясь им, ища равных себе и разочаровываясь, не найдя таковых среди живущих. Она была вынуждена идеализировать героев давно минувших дней, или же обращалась к тем, кто еще на тот момент не родился. Марина Ивановна всегда считала, что родилась не вовремя, ей надо было родиться на много раньше или же... Нет, наше время ей точно не пришлось бы по нраву. Ей, боявшейся автомобилей, суеты, шума, толпы. Ей, не терпящей двуличия, лжи, подлости. Впрочем, этого добра ей и в той жизни хватало.

Маринин дом, что на Борисоглебском переулке, одной из ветвей Поварской улицы, что недалеко от Старого и Нового Арбата в Москве, своего рода укор всем нам – непомнящим, неугомонным, неутомимым в погоне не за тем, что надо. Этот дом, да и другие дома на переулочке – островок надежды в нашем безнадежном мире. Этот дом ищут и находят многие.

Борисоглебский переулок, дом номер шесть. Двухэтажный особняк в стиле московского классицизма. По сути, у Марины не было своего собственного угла, как и у другой знаменитой поэтессы Серебряного века Анны Ахматовой. В этом доме в 1914 году Марина Цветаева с мужем Сергеем Эфроном и маленькой дочерью Ариадной снимали квартиру. Эта квартира стала семейным гнездышком молодой семьи и последним пристанищем поэта на родине. Отсюда с дочерью она уехала в эмиграцию навстречу ранее эмигрировавшему мужу-белогвардейцу. Но это потом.

Отсюда она провожала мужа на войну,

ждала от него весточек, здесь она обрела друзей в театральных кругах столицы, здесь родилась, затем умерла в голодную холодную зиму вторая ее дочь. Счастье было, и несчастье. Голод и нищета, что опустошили руки. Но несмотря ни на что, были всегда стихи. Живя в этом доме, Марина Цветаева создавала другую реальность, которая пережила всех их. Из пятнадцати изданных при жизни книг – одиннадцать написаны именно здесь. С 1914-го по 1922 год Цветаева написала сотни лирических стихов, шесть романтических пьес, пять поэм, много прозаических вещей, как эссе, много переводила. А ее письма! Ее эпистолярное и дневниковое наследие ценится не меньше, чем ее поэзия. Тут, на Борисоглебском, сложилось ее собственное художественное сознание, ее мир, ее стиль. И, может быть, благодаря особому духу этого старого дома, переулочка, сохранившего дух старой Москвы, который, слава богу, не утратил до сих пор, Цветаева стала Цветаевой. Великой Цветаевой, равной которой нет никого и, судя по всему, не будет уже.

Стали писать разное об ушедших кумирах, о непростых отношениях между двумя поэтессами-женщинами – Мариной Цветаевой и Анной Ахматовой. Но Цветаева есть одно, Ахматова это одно. Они на равных. Есть Москва Цветаевой, есть Ахматовский Петербург. Как и два этих наших главных города по своему красивы, величавы, два поэта велики по своему. Их поэзия вдохновлялась из разных, но равных источников.

Дом, воспетый Мариной Цветаевой, вдохновлявший ее, увековеченный в воспоминаниях ее сестры и друзей ее, стоит до сих пор и открыт для всех, в ком жива благодарная память и любовь к поэту.

Меня всегда к нему тянуло, и было бы просто преступлением – быть в Москве и не заглянуть на огонек в Маринин дом, где дух ее, душа и все то, что ее окружало. Для меня это – счастье, ходить по полу, по которому ходила сама Марина, прикасаться ко всему тому, что было частью ее мира... И я благодарна работникам музея, любезно разрешившим сфотографировать каждый уголок этого дома, каждую вещь, принадлежавшую ей самой. Она, в отличие от нас, не болела вещизмом, но если была какая-то вещь, она становилась частью ее, перенимая ее ритм, ее дух.

Ушла оттуда вновь окрыленная, уверовав опять в то, что мир не совсем безнадежен. И даже СОР становится заготовкой для стихов, по стихотворному признанию Анны Ахматовой. И даже БЫТ порой вдохновляет. Быть поэтом в любое время – тяжелое бремя. А быть поэтом и женщиной – вдвойне тяжело...

«Можно ли было (будучи мной) – не играя – жить целый год в кухне с нянькой и двумя детьми, выносить помойные ведра, стоять в очереди за воблой, - стирать – стирать – стирать! – все это, страстно желая писать стихи! – и быть счастливой».

Марина Цветаева. 1919.

И она та, в которой талант сочетался с упорством ремесленника, каждый божий день направлявшегося к станку.

Венера ПЕТРОВА

